

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXV. évfolyam

Subotica, CSÜTÖRTÖK, 1924 április 17.

107. szám

Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délben
Telefon szám: Kiadóhivatal 8-58. Szerkesztőség 5-10

Előfizetési ár negyedévre 135 dinár

Kiadóhivatal: Subotica, Aleksandrova ul. 1. (Leibach-palota)
Szerkesztőség: Aleksandrova ul. 4. (Rossia-Foncière-palota)

Béke felé

Míntha a világtörténelem is a Kálváriát járná a nagyhéten, egymás után fakadnak fel a régi bűnök, kiüszkösödnek a régi sebek, fölobbannak a régi keserűségek. Még soha nem volt egyszerre olyan nagy forgalom a diplomácia zöld asztalai mellett, mint ezekben a napokban. Londonban az angol-orosz delegáció tárgyal, az angol premier elnököl s a szovjet-kormány londoni követe ül a jobbján. (Lloyd George, ha halott volna, megfordulna sírjában, de mert még él és aktív, helyesel.) A szovjetdelegátus azt hangsúlyozta üdvözlő beszédében, hogy Angliának, a világ urának együtt kell haladnia az orosz proletárok államaival. Két évvel ezelőtt Genuában jelent meg először tárgyaló félként Csicserin az európai diplomáciában. Két év múlva Szovjetország képviselője már az angol miniszterelnök mellett ül egyenrangú tárgyaló félként s bizonyára kedvtelve nézi azt a könyöklő tülekedést, amivel az arisztokrata európai államok sietnek vele barátságot kötni. Kolcsaktól Macdonaldig van akkora ut, mint Genuától Londonig. A halottak gyorsan lovagolnak? Lehet. De az élők már repülőgépen száguldnak és radiotelefonon beszélgetnek.

Csütörtökön ül össze — először — a jóvátételi bizottság a német kormány képviselőivel, hogy a szakértői bizottság jelentését megtárgyalva megtalálják a végső megegyezés alapját. A jóvátételi tárgyalásokon eddig a diktatura álláspontja érvényesült. Németország nem tárgyaló fél volt, hanem fizető adós s nem a tárgyaló asztal mellett volt helye, hanem az adósok börtönében. Öt éves véres tapasztalatai végre fölrázták az uralom és győzelem urait is abból a kábulatból, melyet a katonai sikerek okoztak s végre érkeztek oda, hogy a győzelmes fegyverek diktaturáját igyekezzenek összeegyeztetni az életlehetőségekkel. Nem volt még szebb husvétja a világnak, mint ha ezeken a tárgyalásokon megszületik a két ország között a megegyezés, mely Közép-Európa első béke okmánya lesz.

Most folynak azok a tárgyalások is, melyek a román-francia szövetség alapjait vannak hivatva tisztázni. A kisantant politikája épül ki ezzel a szerződéssel, mely Beograd és Prága nyugati kapcsolatát Románia csatlakozásával kívánja teljes értékűvé tenni. Ki tudja, hogy csak történelmi pikantéria-e, vagy a jövőre való készülődés első fázisa ez, hogy Románia és Franciaország között akkor mélyül ki a fegyveres ba-

rátság, amikor Moszkva és London között helyreáll a gazdasági béke?

Mindenütt nagyjelentőségű akcióra készülődnek, mindenütt likvidálni akarják a multak bűneit és mulasztásait, széles ivelésű koncepciók bontakoznak ki a készülődésekből. Míntha a békére készülődnek a szenvedő világ, míntha a husvét felé közeledő életre éledő szimbólum lenne, míntha elég lett volna már a vér bűnéből és a nyomor szegyenéből.

Besszarábia fölött még vörös az ég s a kisenewi üszkös romokat még vihar tépi, de az em-

beriség tekintete — talán csak azért, mert a föltámadás ünnepevel mesgyések már a napjaink — mint viharban a megriedt galamb, már csak pihenő helyet keres. Nem tudtuk, mi gyújtja föl a világot s nem tudjuk most sem, hol lesz az új Betlehem. Ki fogja elhengergetni a köveket a sir szája elől, ahová a földindulás és égszakadás napjai a békét zárták el. Az egy szívdobbanásba összemelegedett akarat már béke és nyugalom után eseng s az elcsigázott emberiség talán nem tud már sokáig ellenállni annak, ami után szíve dobban s lelke fohászodik.

Holtpontra jutott a válság

Spaho audienciája — Átszervezik a koalíciós kormányt
Pribicevics belügyminiszter?

Beogradból jelentik: A politikai válságban — mint előrelátható volt — a szerdai nap sem hozott fordulatot. A kibontakozási tárgyalások továbbra is lassu tempóban folynak, ami valószínűvé teszi, hogy a kormánykrízis megoldására a jövő hét közepe előtt döntő lépés nem fog történni, annál is inkább, mivel Sándor király, aki a kibontakozás ügyében aktív szerepet visz, csütörtök reggel vadászatra utazik a szerbiai Topolára, ahonnan hétfő előtt nem fog visszatérni Beogradba.

A szerdai napon egyébként egyedül Spaho dr., a muzulmánok vezére volt audiencián a királlyal. Az udvar Lázics Voját, a földműves-párt vezetőjét is kihallgatásra kérte, de a földműves-vezér nem tudta bevárni a meghívás kikézésését, mert sürgős ügyben kerületébe — Valjevóba — kellett utaznia.

A politikai helyzet változást semiben nem szenvedett. A két szembenálló tábor: az ellenzék és a kormánykoalíció vár és egyformán bizik abban, hogy ez alkalommal a kormányalakítási mandátumot megszerzi. A nagyobb esélye a jól informált körök prognózisa szerint természetesen a Pasics-Pribicevics-koalíciónak van, a melynek lehetőségét az udvar felé az ellenzék egyelőre nem tudja lekonnkurrálni. Az a vélemény általában, hogy a király végül ismét Pasicsot designálja, aki azt tervezi, hogy a parlamentet, amelyet május 5-ére hívott össze, egy hónapra elnapoltatja és a választásokat augusztusban, vagy szeptemberben megejti. Az új parlament ez esetben október 1-re ülne össze.

Pasics-kabinet —
rekonstruálva

A radikálispart körében szerdán az a hír terjedt el, hogy

amennyiben Pasics kap megbízást kormányalakításra, a jelenlegi koalíciós kabinetet átszervezik. A rekonstrukció állítólag Pasics miniszterelnök közvetlen környezetének még nagyobb befolyást biztosítana az új kormányban, amelyből a Pribicevics-csoport néhány tagja is kiszorulna. A kormány átszervezése esetén, hir szerint, Pribicevics a közoktatásügyi tárca helyett — a belügyi tárcát kapja, ami valószínűleg megnyugtató az önálló demokratákat, akiknek régi vágyuk teljesedne ezzel.

A radikálispartban nagy aggodalommal fogadták Pasics miniszterelnöknek azt az állítólagos tervét, amely a pártválság veszedelmét idézheti föl.

A kerületekben

A képviselők legnagyobb része, tekintettel a hosszabb válságra, elhagyta Beogradot. Ugy a radikálisok, mint az ellenzék hozzáfogott a választások előkészítéséhez. Az agitáció mindenütt megkezdődött, különösen Szerbiában és Boszniában, ahol már az új jelöltek is fölütötték a fejüket.

A demokraták nagy érdeklődéssel tekintenek a vasárnapi szubotikai népgyűlés elé, amelyre hir szerint, Davidovics Ljubát több demokrata képviselő is elkíséri.

Talán igen — talán nem

Politikai körökben még mindig élénken tárgyalják Radicsnak a „Független Macedonia” című bolgár lapban megjelent nyilatkozatát, amely körül a zavar tökéletes. A Pribicevics és radikális sajtó boldogan triumfált azzal kapcsolatban, hogy a „Zagreber Tagblatt” megerősítette a nyilatkozat hitelességét egy állítólagos Radics kijelentéssel. Az ellenzék mindezek ellenére kitart amellett

hogy az interjú, sőt az egész lap, amelyben a nyilatkozat megjelent hamisítvány. A „Novosti” című ellenzéki lap szerdai számában az ellenzéknek ezt az állítását adatokkal próbálta igazolni egy hosszabb cikkben, amelyben azt állítja, hogy Pasics miniszterelnök megrendelésére készült az oninózus Radics-intervju.

A „Novosti” szerint a vitás Radics nyilatkozat olyan durva hamisítvány, mint amilyen hamisítások voltak azok a nyugták, a melyekkel Pasics a korona előtt azt akarta bizonyítani, hogy Radics a szovjetkormánytól kapott pénzt külföldi propagandára. Az intervjut — írja — amelyet a kormány az ellenzékkel szemben igyekszik kihasználni, Beogradban gyártották Pasics miniszterelnök megrendelésére. Van Beogradban egy külön informatív címűroda, a mely különböző hamis okmányok gyártásával foglalkozik. Itt készítették az állítólagos Radics-intervjút is, egy bolgár ember segítségével, aki ezen szolgálataért 200.000 dinárt kapott. Az intervjut elkészítés után sürgősen elküldték Szófiába, ahol külön nyomatták a „Független Macedonia”-nak azt a számát, melyből a nyilatkozatot a beogradi lapok átvették.

— Ezek az első adatok — fejezi be a „Novosti”, amelyeket holnap ki fogunk egészíteni, hogy rávilágítsunk a Pasics rendszernek erre az afféjára.

Macedonia helyett Dobrudzsa

Radics-párti körökben is sokat foglalkoznak a bécsi interjúval s egy Radics-párti vezető a „Politika” zagrebi munkatársa előtt kijelentette, hogy ez az interjú nem kell hogy annyira izgassa a lelkeket, mert nem vehető annyira komolynak, mint ahogy a kormány lapjai be akarják állítani. Radics ugyanis nem diktálta nyilatkozatát — amint azt soha sem is szokta — hanem kötetlen beszédben mondotta el és nem ellenőrizhette, hogy az újságíró mit jegyez, már pedig az újságírók nem mindig írják meg ugyanazt, ami előttük elhangzott. Ami a nyilatkozatnak azt a részét illeti, amelyet a bolgár aspirációk honorálásáról mondott Radics — a horvát politikus magyarázata szerint — az nem Macedóniára, hanem Dobrudzsára vonatkozik, mert hiszen Macedónia nem is kívánta az államtól való elszakadást.

Politikai körökben nagy érdeklődéssel fogadták ezt a Radics-párti magyarázatot is és kíváncsian várják a „Slobodni Dom” legközelebbi számát, amelyben Radics maga fog autentikus választ adni a nyilatkozatával kapcsolatban elterjedt verziókra.

Nemzeti kisebbségek interparlamentáris konferenciája Bécsben

A *Bácsmegeyi Napló* közölte már, hogy Bécsben — állítólag Radics — kisebbségi konferencia összehívását vette tervbe, amelyen a volt osztrák-magyar utódállamok valamennyi kisebbségeinek részvételével a nemzeti kisebbségek aktuális politikai, kulturális kérdéseit beszélnék meg.

A terv, mint Bécsből jelentik, nem Radics Istvántól indul ki, hanem az osztrák politikai körökből, amelyek az utóbbi időben sokat beszélnek a nemzeti kisebbségek konferenciájának tervéről. Elterjedt hírek szerint az osztrák politikai körök úgy tervezik, hogy a konferencián csak a *kisebbségek parlamenti képviselői* jelennének meg. A konferenciára meghívják a volt osztrák-magyar monarchia utódállamainak kisebbségeit, köztük állítólag a szlovákokat, szlovéneket, horvátokat és muzulmánokat (!) is. A bécsi lapok szerint ennek a konferenciának nem volna összeesküvés jellege, mert a tanácskozások teljes nyilvánosság mellett folynának le.

Véres családi dráma Horgoson

Négyszer rálőtt az édesanyjára egy fiatal asszony

Véres családi dráma játszódott szerdán délután Horgoson: *Masa* Viktória huszonhárom éves asszony, aki nemrégiben ment férjhez egy horgosi földműveshez, délután hazament édesanyjához, akitől örökségét követelte. A fiatal asszony és édesanyja között az örökség kiadása miatt heves szóváltásra került a sor, amelynek folyamán *Masa* Viktóriát, aki rendkívül agresszíven viselkedett, az édesanyja kiutasította a házból azzal, hogy soha többé nem lépheti át házuk küszöbét.

Aszanyogés az elefánt

Irtó: Baedeker

Gyulus csak nyolc éves és már is sokat vesztett az optimizmusából, amely gyermeki lelkének néhány nap előtt még értékes kincse volt. Azt a keserű tapasztalatot tette, hogy a szülei igazságtalanok és másnak a hibájáért őt büntették. Igaz, hogy ez a büntetés nem volt valami szerfölött kegyetlen, — csak erős szidásból állott. De mikor ártatlanul kellett azt elszenvednie! Fájón csalódott az embereken, s épp azokban, akikhez a legközelebb állott.

Az eset azzal kezdődött, hogy Gyulus minden áron egy eleven szunyognak a birtokába akart jutni. Ebben a korban vannak ilyen erős és legyőzhetetlen szenvedelmek. Ismertem egy hasonló korban lévő fiút, aki ugyanilyen elszántsággal egy harmánczármentendős szép asszonyt akart — persze annak idejében — oltárhoz vezetni, aki még csak nem is volt özvegy. De hát ez abszolút képtelenség volt, míg a Gyulus szándéka csak nagyon nehéz.

Nem, mintha nem lett volna kéznél elég szunyog. Volt bizony, mert nyár volt és Gyulusék a víz partján laktak. A nehézség abban rejlett, hogy nincs könnyebb mint egy szunyogot agyonütni, de óriási feladat egyet elevenen megkaparítani. Breim szerint ez még kevés embernek sikerült.

Gyulus megkérdezte a barátaitól — szintén nyolc esztendőös böles kis férfiak —, hogy fogtak-e már szunyogot élő állapotban? Erre mindannyian azt felelték, hogy fogtak már, de ők voltak élő állapotban és nem a szunyog, mert ez utóbbi, nére megfogták, már kifehelte a picit lelkét. S kérdezték tőle, minek neki az eleven szunyog? Gyulus a diszkrétio fogtába bukkolt, s

Masa Viktória a jelenet után visszament lakására és anélkül, hogy valakinek szólt volna, magához vette férje forgópisztolyát és ismét elment édesanyjához, akit otthon talált a belső szobában. Rövid civakodás után a fiatal asszony előrúntotta a köténye alá rejtett forgópisztolyt és négyszer rálőtt édesanyjára. A négy lövés kö-

zül kettő súlyosan megsebesítette az idős asszonyt, — egy eltévedt golyó pedig az udvaron tartózkodó *Masa* Miklóst érte.

A rendőrség, amelyet azonnal értesítettek a gyilkos merényléről, *Masa* Viktóriát letartóztatta, de kihallgatása után szabadlábra helyezte. Masané és *Masa* Miklós sérülése súlyos.

A vajdasági radikálisok a pribicsevicsi nemzetiségi politika ellen Eltávolodik Pasicstól a szuboticaí radikálisok egy frakciója

Az országos radikális-pártban felmerült ellentétek mindjobban éreztetik hatásukat a szuboticaí radikális-pártszervezetben is. A pártvezetőség ugyan azt állítja, hogy az elégedetlen tagok már kiléptek a klubból és így a pártban megvan az egység, nem lehet azonban megcáfolni azt a tényt, hogy a szuboticaí radikális klubból kivált vezetőkön kívül még sok olyan tagja van a klubnak, aki elégedetlen a radikális-párt és a helyi vezetőség politikájával és nyíltan *Petrovics Nasztáz* hívének vallja magát.

A pártvezetőség szerint is fennállnak az ellentétek, csak még nem nyilvánultak eddig meg. Most azonban az elégedetlenkedő tagok már nyíltan is kifejezést adtak aggályaiknak, amelyekkel a radikális-párt mai politikája elé néznek. A vajdasági radikális képviselők egy része ugyancsak elégedetlen *Pasic*s politikájával, főképp azért, mert a legfontosabb kérdésekben is a klub megkérdezése nélkül intézkedik, másrészt — és a nemzeti kisebbségeket ez érdekli elsősorban — mert attól tartanak, hogy *Pribicsevics* politikája sokat fog ártani a radikális-pártnak is a Vajdaságban.

A *Pasic*—*Pribicsevics* koalíciónak a németek ellen alkalmazott rendszabályai nem ígérnek semmi jót a nemzeti kisebbségeknek a jövőre nézve és a radikális-pártban,

ahol újabb nagy súlyt helyeznek a magyarsággal való megegyezésre, attól tartanak, hogy ez az izeltől adott nemzetiségi politika még jobban el fogja távolítani a radikálisoktól a magyarságot. Épp a vajdasági radikális képviselők voltak azok, akik a legutóbbi időben a parlamentben és a sajtóban egyaránt sürgették a magyarsággal való együttműködést és e becsületes törekvések teljes kudarcát látják abban a nemzetiségi politikában, amelyet *Pribicsevics* Szvetozár intenciójára követ a kormány.

Egyes vajdasági képviselőknek ez a felfogása élénk visszhangra talál a szuboticaí radikális klub sok olyan tagja között, akik ugyancsak a nemzetiségekkel való békés együttműködés segítségével tudják csak a Vajdaság konszolidációját elképzelni. Ez azonban csak egyik oka a radikális-pártban észlelhető elégedetlenségnek. A vajdasági és szuboticaí radikális választók nagyrésze sokkal közelebb áll felfogásban *Davidovicsék*hoz, mint a *Pribicsevics* által hirdetett politikához.

A szuboticaí radikális-párt tagjai közül így sokan vannak *Petrovics Nasztáz* álláspontján és követelik a horvátokkal való megbékéléshez hasonlóan a nemzeti kisebbségekkel való megegyezést. A radikális párt-szervezet vezetősége teljes erejével igyekszik az ellentéteket elsimitani,

azt felelte, hogy ez az ő titka, amelyet egyelőre el nem árulhat, de eljön majd az idő, amikor megmondhatja, mért kell az neki.

A fiúk közt volt egy nagyon okos, aki így szólt:

— Köll a fenének a szunyog. Nem kell se élve, se halva. De ha szükség van rá, Gyulus, akkor lesd meg, amikor egy beleakad a pókhálóba, s szedd ki onnan, mielőtt a pók lenyel. Én a te helyedbe így cselekednék.

Gyulus megkösönte a jó tanácsot, keresett pókhálót, de—

És most jön a csodálatos dolog. Olyan, ami csak mesékben fordulhat elő. A Gyuluska mamájának olyan szorgalmas szobalánya volt, hogy az egész nagy házban nem találkozott egyetlen pókháló sem. Rendes ember örül az ilyen kedvező háztartási körülménynek, de Gyulus, akinek égető szüksége volt egy élő szunyogra, nem örült, hanem boszankodott. Annál is inkább, mert minden más kísérlete, amellyel a célját elérni akarta, csütörtököt mondott.

Nem könnyű itt eredményt elérni.

Nehéz mesterség ez, amely a Gyulusnál sokkal nyugodtabb véralkatot is kemény próbára tesz. Elfogni e csipkedő állatkát még csak lehet valahogyan, — de élve! — ez nagy művészet, vagy ahogy a kis fiúk mondják: *kunszi*. Mert ahogy hozzáér az ember (vagy a gyerek), már nincs is szunyog, csak egy kis alakatlan piszok, amit az ember (vagy a gyerek) a kezében tart. Puha testecskeje az első érintéstől széjjelmállik s bizony kevés fiúcskának sikerült eddigelé a szunyogot elevenen a hatalmába keríteni.

Gyulus, a máskor türelmetlen, könnyen kedvetvesztő, a hosszú vesződségre éppen nem kapható Gyulus most egy komoly tudósnak a céltudatosságával törekedett a sikerre. Mind hi-

ba! Vagy nem foghatta meg vágyainak a kis állatkáját, vagy úgy ragadta meg, hogy formátlan kis tetemet tartott az ujjai közt.

Mégis szívós maradt és nem adta föl a küzdelmet.

Főkereste az okos barátját és megkérdezte tőle, nem tud-e valahol egy rendes pókhálót. A fiú tudott. Mert az ő mamájának nem volt olyan kitűnő szobalánya mint a Gyulusénak... A pókháló hát meg volt s az érdekes, csipkés szövődéke előtt addig álldogált, azaz leselkedett Gyulus, míg csak egy kövér szunyog — embervért szippantott pár perc előtt — bele nem hullott. Onnan aztán kihalásztta s boldognak érezte magát, hogy a foglya — él.

Aztán kicsi skatulyába teszi s a zsákmányával a szomszéd házba siet, ahol egy rokon bácsija lakik. Mint a szélvész ront be hozzá s miután kezét csókolta neki, így szólt:

— Jani bácsi, kérem, jól viselkedtem az egész héten. Tessék megkérdezni apát vagy anyát.

— Elhiszem, fiam, — felelte a bácsi, szeretettel simogatva meg a buksi fejét. — Nem is kell kérdeznem. De megkérdezem azt, hogy mért jelentet az nekem?

— Azért, bácsi, mert arra akarom kérni, hogy a jó magamviselete jutalmául tessék nekem egy kis szívességet tenni.

— Halljuk! — érdeklődött mosolyogva az öreg ur.

Gyulus kivette a zsebéből a kis skatulyát, letette az asztalra s kérő szemmel, hízog hangozva mondta:

— Ebben a dobozban egy szunyog van. Tessék, kérem, belőle elefántot csinálni.

— Ejnye, de furcsa gondolat! — csodálkozott a bácsi.

Gyulus pedig, a vágytól nedves szemmel kérlete:

azonban — különös tekintettel *Davidovicsék*nak a Vajdaságban való térhódítására — alig lesz elkerülhető az ellentétek komoly jelentkezése és így nem lehetetlen, hogy a radikális-párt szuboticaí szervezetében átcsoportosulások lesznek.

Nincs iskolája

a drávamenti magyarságnak

— *A Bácsmegeyi Napló* tudósítójától —

Az *Osijek* környékén lévő falvak magyar lakosságát sújtja talán a legérzékenyebben az az iskolapolitika, amely a nemzetiségi tanulókat elszakítja anyanyelvüktől. Az ugynevezett *Juliániskolákat* mind átvette az állam és ezekben az iskolákban ott sincs magyar tanító, ahol minden tanuló szinmagyar.

A vladislavci iskolában *Bufl* Ferenc tanító, aki neve után itélve, nem hamisítatlan szláv, megtiltotta a magyar gyerekeknek, hogy egymás közt magyarul beszéljenek. Még azokat is megbüntette, akik könyveiket magyar újság papírjába csomagolták. A sok panaszra végül elhelyezték a magyarfaló tanítót *Osi*ekre. Az új tanító, *Asztalos* József, magyar neve ellenére sem különb a réginél: még a gyónási imát is horvátul kényszeríti rá a magyar gyerekekre.

Humljanban *Urosevics* Ljubica tanítónő még azt is megtiltja a magyar gyerekeknek, hogy az utcán magyarul beszéljenek. A szülők kétségbeesetten panaszkodnak és valósággal fellékeznek, ha a tanítónő megkezdheti kétheti szabadságát, amit minden hónapban igénybe vesz. A gyerekek ugyan elmaradnak a tanulásban, de legalább egy darabig zavartalanul élhetnek anyanyelvükkel.

Igy megy a tanítás az egész Drávamentén a magyarlakta szlavóniai községekben, amelyek magyarságával senki sem törődik.

(m. a.)

— Nagyon szeretnék egy elefántot.

Jani bácsi nevetett s így szólt:

— Azt hiszed, fiacskám, hogy az olyan könnyű dolog?

— Magának könnyű, — felelte meggyőződéssel a fiú.

— Mért éppen nekem? — mosolygott tovább a bácsi.

— Tudom én, amit tudok, — fontoskodott Gyulus.

— Mégis, mért éppen hozzám jöttél ezzel a furcsa kéréssel?

— Mert anya azt mondta, — felelte a gyerek, — hogy a bácsi minden szunyogból elefántot csinál.

Jani bácsinak kissé elborult az arca, de aztán rátekintve a natv gyerekre, megint mosolyra derült, visszaadta a skatulyát neki, s így szólt:

— Mondd meg anyának, hogy ebből a szunyogból nem tudok elefántot csinálni.

Gyulus leferrázva került haza. Hiába vesződött oly sokat (s mennyi játékokat mulasztott azalatt!), amíg rabul ejthette a szunyogot, amelyben ő egy jól kifejlett elefántnak az embrióját sejtette! De még jobban le volt főzve, a mikor elpanaszolta a szüleinek, hogy Jani bácsi korántsem olyan ezermester, aminőnek ők tévesen hiszik s talán egyáltalában nem tud elefántot gyártani, mert ha az ember (vagy a gyerek) fölmutat neki e célból egy szunyogot, akkor azt feleli, hogy ebből nem tud elefántot csinálni — s amikor elmondta ezt, a szülei összeszamaraszták. Nem Jani bácsit, aki nem tud elefántot csinálni, hanem őt, aki igazán nem tehet semmiről, s főleg arról, hogy Jani bácsi nem tudja megtenni azt, amit elvárnak tőle.

Ilyen kellemetlen csarodást s a szülei részéről ilyen igazságtalanságot kellett elszenvednie Gyulusnak már nyolc éves korában!

A Magyar Párt

nagygyűlésének előkészítése

Jövő vasárnapra hívták össze a közgyűlést előkészítő elnöki tanácsülés

A Magyar Párt május 4-ikén Becskereken megtartandó közgyűlésének előkészítése sorányon folyik. A becskereki pártszervezet már minden előkészületet megtett, hogy az egész Vajdaságból nagyszámmal érkező kiküldöttek méltó fogadtatásban részesüljenek és hogy elhelyezésük tekintetében se legyen semmiféle fönnakadás, ezért a Magyar Párt központja az egyes vidéki szervezetek bejelentése alapján most összeírja, hogy az egyes pártszervezetek hány kiküldöttel képviseltetik magukat a közgyűlésen.

A közgyűlés előkészítése céljából a Magyar Párt vezetősége most hívta össze az elnöki tanács ülését április 27-re, husvét utáni vasárnapra. Ezen az előkészítő elnöki tanácsülésen fogják a közgyűlés tárgysorozatát végleg megállapítani, letárgyalják a Magyar Párt ügyrendjének módosítására vonatkozó javaslatot is. A módosítások nem jelentősek, inkább adminisztrációs ügyekre, valamint egyes tisztségek elnevezésének megváltoztatására vonatkoznak. A Magyar Párt vezetőségének közlése szerint a pártprogramban nem eszközölnék semmiféle változtatást.

Ez az elnöki tanács foglalkozik az új vezetőség jelölésével is. A vezetőség személyi összetételében nem várható lényegesebb változás, csupán arra lesz tekintettel az elnöki tanács, hogy az országos vezetőségben — ugyanugy, mint a vidéki szervezetek új vezetőségében — a magyarság minden társadalmi rétege képviselést nyerjen.

Stinnes temetése

Virágok között, bölcsődal mellett égették el a holttestet

Berlinből táviratozzák: Amilyen rendkívüli ember volt életében Stinnes Hugó, olyan rendkívüli és különös körülmények között ment végbe temetésének szertartása és holttestének elégetése grunewaldi villájában és a wilmersdorfi krematóriumban.

A gyászünnepségen, amint azt Stinnes még halálos ágyán, az utolsó órában is megparancsolta, száműzve volt a fekete szín, mert mint mondotta, nem akarja, hogy a temetésén a fekete szín komorsága illesse meg a lelkeket. Grunewaldban, Stinnes sógorának villájában a ravatal körül minden fehér, rózsaszínű és élénk színben pompázott, mindenféle élénk színű virágok heverték garadában és a rokonok és barátok tömege égő piros virágok között vonult be a csarnokba a ravatalhoz. A gyászünnepséget egy gyermekkorús vezette be, amely a »Lohengrin« nászindulóját adta elő, majd azután bölcsődalt énekelt. Egy emlékbeszéd és ima után mindenkinek el kellett hagyni a villa előcsarnokát, hogy a család egy félóráig egyedül lehessen a halottal.

A villából azután automobil szállította a koporsót a wilmersdorfi krematóriumba és ezt a nagy gépkocsit száz automobil követte a rokonokkal és a barátokkal. A krematórium körül olyan roppant tömeg gyűlt össze, hogy a rendőrség csak a legnagyobb nehézséggel tudta megakadályozni, hogy a tömeg betörjön a krematóriumba, amelynek

tágas csarnokát élénk színű szőnyegekkel, oszlopait pedig rózsaszínű és fehér hortenziákkal díszítették fel.

Negyven kocsival szállították a krematóriumba a tavasz virágait, hogy Stinnes kívánsága szerint díszíthessék föl a csarnokot. Koszoru egyetlen egy sem volt; a koszorukat kint helyezték el a kertben. Délben egy órákor a kormány, Poroszország és Berlin városa képviselőjének jelenlétében bucsuzott el a lelkész Stinnestől és beszéde előtt fel-

hangzott Beethoven »Eroica«-jának első tétele. A lelkész beszéde után a gyermekkorús énekelt, majd megszólalt az orgona és Stinnes koporsóját, amelyet teljesen elborítottak a sokszínű virágok, lassan lebocsátották a krematórium kemencéjébe. Berlinből jelentik: A Deutsche Allgemeine Zeitung értesülése szerint Stinnes Hugó általános örökösének feleségét, Stinnes Klárát nevezte meg. A cég összetételében és igazgatásában semmiféle változás nem történt.

Átnyújtották a német választ a jóvátételi bizottságnak

A német kormány elfogadta a szakértő-bizottság javaslatait

Berlinből jelentik: A birodalmi kormány értesítette a jóvátételi bizottságot, hogy a maga részéről hozzájárul a szakértői bizottság javaslataihoz. A már aláírt Micum-egyezmény meghosszabbítására vonatkozó megállapodások részleteit egyelőre még titokban tartják. Az április 15-ike után a bányák részéről teljesítendő dologi szolgáltatások finanszírozása annak a jóvátételi kölcsönnek alapján fog megtörténni, amelyet Németország a szakértői bizottságok javaslata alapján kap. Az új egyezmény végrehajtásában része lesz a birodalmi kormánynak is.

A »Vossische Zeitung« jelentése szerint a birodalmi kormány választátnapján már átnyújtotta Párisba és a német haditeherbizottság elnöke már elküldte a jóvátételi bizottságnak. A válasz a jóvátételi bizottság kérdésére röviden megállapítja, hogy a német kormány hajlandó közrmüködni a jóvátételi probléma megoldásában a szakértők tervezetnek alapján.

Poincaré Nietzschére hivatkozik

Párisból jelentik: Poincaré a radikális-demokrata-párt lakomáján nagyjelentőségű beszédet mondott, amelyben külpolitikai problémákat is érintett. Beszéde során kijelentette, hogy Franciaország békés

szellemű, sohasem táplálta a gyűlölködés gondolatát és mindig a demokrácia és a béke öre volt. A francia miniszterelnök még több meglepő és nem várt emberséges nyilatkozatot tett a nemzetközi béke ápolásáról, majd a következőket mondotta a lakoma közben:

— Nem német ember, Nietzsche volt-e az, aki Franciaország felsőbbbőségét elismerte, nevezetesen nagy művészi tehetségét, régi és gazdag erkölcsi műveltségét és északnak és délnek majdnem tökéletesen keresztülvitt keveredését a francia lélekben. Földrajz, néprajz és történelem arra predesztinálták Franciaországot, hogy abban a pillanatban, amikor a neki megígért béke több mint ígérethez, tudniillik igazsággá vált, az általános egészségtelődés legbugzóbb előharcosa legyen.

Anglia is támogatja a szakértőbizottság javaslatát

Londonból jelentik: Macdonald miniszterelnök az alsóházban kijelentette, hogy a kormány a legnagyobb meglepéssel vette tudomásul a szakértő bizottság jelentését, amely szerinte teljesen pártatlan és igazságos. Az angol kormány, ha a többi fél is hajlandó ugyanezt az eljárást követni, hajlandó a kész tervet a maga teljes egészében támogatni.

A magyar kormány békét kötött az ellenzékkel

Feloszlatják a zalaegerszegi internálótábor — Likvidálják az emigrációt — Parlamenti bizottságot választanak a kormány ellenőrzésére

Budapestről jelentik: A 8 Órai Újság közlése szerint szerdán az ellenzék beszüntette a szanálási vitát. Így az általános vitát szerdán este befejezték és legkésőbb kedden megkezdik a javaslat részletes tárgyalását.

Bethlen miniszterelnök és Szcitovszky Béla hazelnök érintkezésbe léptek az ellenzéki pártok több vezetőjével, akikkel tanácskozást folytattak a kormánynak a szanálási idő alatt való ellenőrzéséről. Apponyi Albert gróf már régebben felvetette azt a gondolatot, hogy osztrák mintára, államtanácsot szervezzenek. A kormány, hír szerint, nem zárkozik el az ellenőrzés gondolata elől, de ezt nem olyan formában akarja megvalósítani, mint Ausztria. Az ellenzék bizottságot nyert arra, hogy az ellenőrzésben valamennyi parlamenti párt részt vehet, oly módon, hogy harminchárom tagu parlamenti ellenőrző bizottságot fognak választani, amely bizottságban minden párt képviselteti magát. Ennek a bizottságnak széles ellenőrzési jog-

köre lesz minden kormányzati ténykedéssel szemben.

Az Esti Kurir jelentése szerint a fajvédők tovább akarják folytatni a szanálási vitát. Bethlen tárgyalást kezdett a szociáldemokrata képviselőkkel, hogy rábírja őket a további vita beszüntetésére, aminek ellenében hajlandó a szociáldemokrata-párt valamennyi követelését teljesíteni. Bethlen ígéretet tett arra, hogy a szanálási törvényjavaslatok megszavazása után feloszlatják a zalaegerszegi internálótábor és részlegesen likvidálják az emigrációt, oly módon, hogy lehetővé teszik 40—50 Bécsben élő politikai menekült hazatérését. Ezenkívül béregyeztető bizottságokat állítanak fel és gondoskodni fog a kormány arról is, hogy az adózásnál a progresszivitás elve nyilvánuljon meg.

Rakovszky belügy-miniszter távozik

Budapestről jelentik: Napok óta az a hír terjedt el, hogy Rakovszky Iván belügyminiszter elhagyja állá-

sát. Reavatott és megbízható politikai forrásból ezt a hírt megerősítették.

Rakovszky bukását az a sikerelenség idézte fel, amellyel Wolffékkal és az ellenzéki pártokkal a fővárosi választásokra vonatkozóan megindított tárgyalásai jártak.

Ezért gróf Bethlen István már korábban elejtette Rakovszky személyét, akinek azonban a Györki szocialista képviselő beszédében hangoztatott vádak idején mégsem lehetett távoznia. Ugyancsak elmegy Rakovszkyval együtt Nádossy Imre országos főkapitány is. Rakovszky utódja minden valószínűség szerint Puky Endre képviselő, volt alispán lesz, míg Nádossy állását valószínűleg megszüntetik.

Kettészakad az angol liberális-párt

Lloyd George a konzervatívok, Asquith pedig a munkáspárt felé keres orientálódást

Londonból jelenti a Havas-ügynökség: Az angol lapok úgy látják, hogy a liberális párt szakadás előtt áll. A pártban már a legutóbbi választások óta súlyos ellentétek vannak a munkáskormánnyal szemben tanusítandó magatartás kérdésében és ezek az ellentétek most már annyira kiéleződtek, hogy aligha lesz a pártszakadás elkerülhető. A jelek szerint a párt egy része Lloyd George vezetésével a konzervatívok felé hajlik, míg a másik csoport, amelynek Asquith áll az élén, a munkáspárt felé orientálódik.

Az ellentétek a liberális párt legutóbbi értekezletén már kifejezésre is jutottak. Az Asquith elnöklésével megtartott értekezlet ugyanis elítélte a munkáspártnak a legutóbbi pótválasztásokon tanusított magatartását, majd Lloyd George felvetette azt a javaslatot, hogy a liberális párt fontolja meg újból a munkáskormány támogatásának kérdését. Döntésre még nem került a sor, azonban azt hiszik, hogy az állásfoglalás nem lesz sokáig elodázható.

A szlovák-párt

megegyezett a radikálisokkal

Teljesíti a kormány a bánáti szlovákok követeléseit

Becskerekről jelentik: A szlovák-párt elnöke, Jurányi Lajos evangélikus lelkész a Bácsmegyei Napló kérdésére kijelentette, hogy a bánáti szlovákok a legközelebbi választásokon a radikális-pártot támogatják. A múlt évi választások után ugyanis Sika Sándor aradáci lelkész kezdeményezésére Petrovcin a párt vezetői konferenciát tartottak, amelyen elhatározták, hogy a következő föltételek teljesítése ellenében hajlandók a radikális-pártot támogatni.

A szlováklakta vidékeken az elemi iskolákban szlovák legyen a tanítás nyelve, a szlovák légionáriusoknak — akiknek mintegy kétszáz a száma a Vajdaságban — ugyanolyan kedvezményeket követelnek, mint aminőket a dobrovoljácok élveznek, a szlovák községekben szlovák tisztviselők és képviselőtestületek nevezendők ki,

a petrovci szlovák gimnáziumot az állam részesítse támogatásban, a kormány ismerje el a szlovák egyházat, püspökkel az élen.

Ezeket a feltételeket memorandumba foglalva, egy küldöttség *Juranyi Lajos* lelkész vezetésével a napokban terjesztette *Pasics* miniszterelnök elé, aki elfogadhatóknak találta ezeket a feltételeket. A feltételek teljesítése ellenében a bánáti szlovákok a legközelebbi választásokon a radikálispartot fogják támogatni.

Svájcban és a chilei partokon volt földrengés

Nagy pusztításokat okozott az újabb katasztrófa

A »Bácsmegyei Napló« szerda reggeli számában már jelentettük, hogy a beogradi szeizmográf kedden délután nagy távolságra erős földrengést jelzett. Most egy berlini jelentés szerint ugyanebben az időben a *constanzi*, *hamburgi* és más szeizmográfok is erős földrengést regisztráltak, amelynek távolságát 10.000 kilométerre becsülik. A rengés két óra hosszat tartott. Mint Londonból jelentik, a *greenwichi* obszervatórium is megállapította a földrengést, amely valamennyi intézet jelentése szerint erősebb volt, mint a legújabb japán földrengés.

Zürichből, Genéből és Berlinből jelentik, hogy a *wallisi* kantonban kedden délután 1 óra 50 perckor erős földrengés kezdődött, amely különösen *Zermatt*, *Brig* és *Visp* községekben nagy károkat okozott. *Wallisban* már többször voltak földrengések. 1845-ben egy földrengés teljesen elpusztította *Visp* községet. Kedden *Genben* is, különösen a házak felső emeletein, erősen érezték a földlökéseket.

A szeizmográfok azonban a svájcinál erősebb földrengést is jeleztek. Londoni és amerikai jelentések szerint a távolabbi földrengés különösen a chilei tengerparton okozott nagy pusztításokat. A saeneci szeizmográf négy órán át regisztrálta a rengéseket.

A vajdasági városok kongresszusát

junius 8-án és 9-én tartják meg Pancsevón

Megtartották az előkészítő értekezletet

Pancsevóról jelentik: A vajdasági városok megbízottai szerdán értekezletet tartottak, amelyen a városok kongresszusának előkészítésével foglalkoztak. A kongresszusnak az a célja, hogy megalakítsák a vajdasági közigazgatási területek jogainak védelmére a *Vajdasági Városok Szövetségét* és az új városi törvény megalkotása alkalmával együttes fellépéssel meg tudják védeni a vajdasági városok közös érdekeit.

A szerdai előkészítő értekezleten *Noviszadról* *Stefanovics Zsarkó* polgármester, *Szabotiváról* *Orcsics Lázár* dr. főjegyző, *Szomborból* *Katyanszki Gyura* városi tanácsos és *Konyovics Antonije* főszámvevő, *Szentáról* *Knezsevics Milos* dr. polgármester, *Piszarov* *Mirkó* városi tanácsnok, *Kikindáról* *Ratarov Zsiva* tanácsnok, *Becskerekéről* *Alexics Bogoljub* polgármester, *Stara Kanizsáról* *Nikolics Milán* főjegyző, *Vrsacról* *Jovanovics Szvetolik* főjegyző, *Zsizza* *Sándor* tanácsnok és *Ullmann József* főszámvevő, *Bela-criváról* *Gyupics Joca* főjegyző és *Ludwig Herman* főszámvevő. *Pancsevóról* dr. *Magon Vladimir* főispán, dr. *Radovojevics Dusan* városi főügyész, dr. *Bitó Gyula* főjegyző és *Jovanovics Milutin* főszámvevő vettek részt.

Az értekezleten megbeszéltek a

kongresszus rendezésének részleteit és a felmerülő költségek felosztását. Hosszu vita fejlődött ki a Vajdasági Városok Szövetsége alapszabályainak kérdésénél és a városi önkormányzatokról szóló törvényjavaslat tárgyalásánál. Elhatározták továbbá, hogy rendezik a kongresszuson a városi tisztviselők helyzetét, a tiszt-

viselők anyagi ügyeit, áthelyezésének, rangbeosztásának, nyugdíj- és betegsegélyezési ügyeit. A kongresszust az értekezlet határozata szerint *junius 8-ikán és 9-ikén fogják Pancsevón megtartani*. A kongresszus megszervezését a Vajdasági Városok Szövetségét és kidolgozzák annak alapszabályait.

Nemzetközi kivándorlási konferencia lesz Rómában

Az utódállamok magyarságának védelme a kivándorlásra csábítók ellen

Budapestről jelentik: A magyar Kivándorlási Tanács szerdán ülést tartott, amelyen azt a memorandumot tárgyalta meg, amelyet a Kivándorlási tanács a május 25-ikén Rómában tartandó nemzetközi kivándorlási értekezlet elé fog terjeszteni. A Kivándorlási Tanács azt proponálja, hogy a római konferencián kötelező megállapodásokat, nemzetközi egyezményt hozzanak létre a kivándorlók védelmére.

A memorandum külön foglalkozik az utódállamok magyarságának kivándorlásával. A Tanács, politikai rekriminációk nélkül, csupán azokra a szomorú tényekre mutat rá, amelyek az utódállamok magyarságának kivándorlási mozgalmaira ijesztően világítanak rá. A memorandum szerint az utódállamok ugyanis mesterségesen mozgósítják a magyarságot, mesterségesen igyekeznek országukból kitolni a magyarságot. A

memorandumban rámutatnak arra, hogy az utódállamok magyarságot, milyen nagymértékben csábítják délamerikai kivándorlásra, holott a délamerikai államokban a legnagyobb veszedelmeknek vannak kitéve a kivándorlók, ott érdekképviseletük nincsen, a klíma rossz és a délamerikai munkaadók kíméletlenül kiszorolják az odacsábított magyarakat. Ezekbe az államokba tiszta magyar vándorolt ki, mint amennyinek a magyar belügyminisztérium engedélyt adott a kivándorlásra s a többség az utódállamok magyarságából került ki, akiknek a kivándorlásra való csábítása az utódállamokban szabadon folyik. A kivándorlásra való csábítás és a kivándorlási láz ellen az utódállamok semmiféle intézkedést nem tesznek és ennek a helyzetnek az orvoslását kéri memorandumában a magyar Kivándorlási Tanács.

A Horthy ellen tervezett merénylet részletei

Ausztriában tervelték ki a merényletet — Staron Sándor beismerte, hogy meg akarta ölni a magyar kormányzót

Budapestről jelentik: A rendőrség befejezte a *Staron Sándor* és két büntársa ellen folytatott nyomozást, akiket a múlt héten — mint már jelentettük — ama gyanu alapján tartóztattak le, hogy merényletet akartak elkövetni *Horthy kormányzó* és *Bethlen miniszterelnök* ellen.

Leobenben határozták el a merényletet

Staron elmondotta kihallgatása alkalmával hogy a merénylet elkövetésére az ausztriai *Leobenben* működő anarkista szervezettől kapott megbízást. A kis ausztriai bányavárosban *Staron* szerint erős anarkista szervezet működik, amely elhatározta *Horthy meggyilkolását*, amelynek végrehajtásával *Staront* bízták meg. Fogadalmat kellett tenni arra, hogy nem nyugszik mindaddig, amíg a terv nem sikerül. *Staron* tele fanatizmussal a múlt esztendő végén érkezett vissza Budapestre. Nővérének, a *Viola-ucca* 29. számú házában levő lakásán szállott meg. Heteken keresztül kénlelte a terepet, nem igen ismerte a jelenlegi viszonyokat és előbb részint a lapok tudósításaiból, részint sok utánjárással tudta meg, hogy a kormányzó merre szokott járni.

Tervek a kormányzó meggyilkolására

Staron kezdetben a *budai Várban* akarta elkövetni a merényletet. Felkereste az *Erzsébet királyné* muzeumot olyan napon, amikor a látogatók számára nyitva volt és ott az ablakból kémlelte, merre hagyja el a kormányzó lakosztályait. A terepszemle nem elégitette ki, arra a meggyőződésre jutott, hogy fent a királyi várban lehetetlen lesz a merényletet elkövetni. A vár környékén figyelte a várban történő eseményeket s megtudta, hogy a kormányzó néha a *Vérmezőn* szokott sétalovagolni. Több napon át lesbe dőlött a *Vérmezőn*, de hiába, *Horthy Miklós* nem jelent meg. A lapokból értesült, hogy a kormányzó gyakran az *Operaház* és *Nemzeti Színház* előadásait látogatja meg. Ekkor megfogalmazott benne a terv, hogy a színház épülete előtt lesi meg az ország kormányzóját.

Staron nem egyedül dolgozott, a tit-

kába beleavatta két régi barátját, *Pancera Sándort* és *Szokolai Lajos* vasa-sokat. *Szokolait* oly módon nyerte meg terveire részére, hogy barátját, aki életunt volt, rábeszélte, hogyha már öngyilkossá lesz, akkor előzőleg kövessen el olyan valamit, amellyel nevét örökre emlékeztetessé teszi. Legyen segítségére *Horthy Miklós* kormányzó meggyilkolásában. A gyenge akaraterejű *Szokolai* vállalkozott erre a feladatra.

Néhány hétig vártak munkájukkal. A terv végrehajtásától azonban nem álltak el. Az utóbbi két héten minduntalan azon fáradozott, hogy terve végre sikerüljön. A lapok közölték, hogy a kormányzó a magyar-olasz futballmérkőzésen jelen lesz és *Staron* utolsó 30.000 koronájáért a maga és cinkostársai részére jegyeket váltott, hogy ott a gyilkosságot végrehajthassa. A kormányzó azonban nem jelent meg. Előbb már a *tenyészállatvásár* alkalmával próbált szerencsét de ott sem tudta célját elérni. Végül arra határozta magát, hogy vagy az *Operaház*, vagy a *Nemzeti Színház* előtt lesben áll és abban a pillanatban, amint a kormányzó autójából kiszáll, vagy az előadás után beszáll az autóba, lelövi. Kedden este ott volt a *Nemzeti Színház* előtt, mert úgy hírlett, hogy a kormányzó ott lesz, de *Staron* hiába várt, *Horthy* nem jelent meg.

A Márffy-ügy vezette nyomra a rendőrséget

Mánapra halasztotta el a merényletet, de már késő volt, mert a rendőrség közben tudomást szerzett a készülő merényletről. A politikai osztály összes csoportjait mozgósították, hogy a merénylet, akinek nevét alig tudták, leggyorsabban kézrekerítsék. A kedd délutáni órákban már bizonyossá vált, hogy egy *Staron* nevű egyén készül a merényletre.

A *Márffy-ügyből* kitolyólag jöttek rá az anarkista merényletre. Amikor a *Mária Valéria-kávéházban* figyelték *Márffikat*, három rosszul öltözött munkáskülsejű ember, akik úgy látszott az ébredőkkel semminemű összeköttetésben nem állanak, magukra vonták a detektívkeg figyelmét. A titkos rendőrök megtudták, hogy ez a három gyanús alak sűrűn érintkezik egymással.

Mult hét keddjén az éjjeli órákban toppantak be a detektívek *Staron* lakására és mialatt *Staron* nővére ajtót nyitott, a detektívek berohantak és az alvó *Staron* Sándort meglepték. Mellette feküdt a kilencéves *Frommer-pisztoly*.

Ami a nacionalistáknak szabad...

Staron, amikor kinyitotta szemét, nyomban tisztában volt a helyzetével. Nem vesztette el lélekjelenlétét. Szidalmazta a detektíveket és kijelentette, hogy igenis meg akarta ölni a kormányzót és ha el nem fogják, végre is hajtotta volna a tervet.

Minden ellenkezés nélkül követte a detektíveket a főkapitányságra, ahol már másik két társa várta. Nyomban vállatára fogták *Staront*, aki sajnálkozását fejezte ki, hogy a rendőrség megakadályozta terve végrehajtásában. Tele fanatizmussal beszélt, semmi megbánást nem mutatott, elmondta élettörténetét, amely egyenletes, zavar nélküli volt, még *Leobenben* nem került, ott szivta magába, mint mondja, az anarkista tanokat. Vallomása során elmondta, hogy *Bethlen miniszterelnököt*, a kit szintén felelőssé tesznek a jelenlegi rendszer büneiről, ugyancsak el akarták tenni láb alól. *Staron* két büntársa bevallotta, hogy tudtak a készülő merényletről s hogy egyszer-másszor el is kísérték barátjukat gyilkos utjára. Ők, ugy mondták, nem anarkisták, hanem végsőkig elkeseredett emberek, akik öngyilkosságra is gondoltak és épp ezért *Staron* könnyen birhatta rá őket, hogy segítőitársuk legyen. *Staron*, akit több ízben kihallgattak, minden alkalommal megismételte eredeti vállomását és kijelentette, hogyha kiszabadulna, tervét keresztülvinné. Szándékában volt a siker esetére, ha menekülni nem tudna, öngyilkosságot elkövetni. A gyilkosságra nézve azt mondta, hogy ha a nacionalistáknak szabad enbent ölni, úgy miért ne volna szabad az anarkistáknak is.

CIRKUSZ

Szanálási kísérlet

Miután Középeurópában mostezadivat, elhatároztam, hogy szanáltatom magam. Nem élet az már kérem, ha az ember nincs szanálva. A bukott miniszterek beszédeiből már megtanultam, hogy a szanáláshoz éppúgy, mint minden szórakoztató dologhoz a földön — pénz kell. Értékálló pénzegységnek nevezik ok, de én nem ragaszkodom ehhez a kifejezéshez, megelégszem a dollárral is. Az értékálló pénzt különben is úgy értelmezem, hogy annyi pénzem legyen, hogy az megálljon nálam. Tetszik érteni? Ilyen gondolatok közepette elmentem egy ismert bankárhoz, aki már békében is kospénzt számított a kamatok fejében. Akkor a kospénzt még uzsorának hívták és fogházat ígértek érte, ma már csak szerényen kospénznek nevezik s aki nagyban csinálja, annak nem ígérnek semmit, hanem adnak — kormányfőtanácsosságot. Éppen ezért természetes, hogy én a következő köszöntéssel léptem be a szobába:

— Jó reggelt kívánok méltóságos uram, Felnevetett erre az öreg.

— Szerencséd, hogy ma még méltóságos urnak szólítottál. Illetve szerencséd, hogy még nem jött meg a titkos kormányfőtanácsosi kinevezésem, mert akkor már kegyelmes volnék és jól néznél te ki a méltóságos megszólítással. Mi járóban vagy fiam?

Felsőhajtottam, hogy az ügy milyen jól kezdődik, aztán így szóltam:

— Szanálási ügyben jöttem méltóságos uram.

Az igazgató arca komorra változott. Most úgy nézett ki, mint *Mister Strakosch*, amikor még *Máramarosszigeten* lakott és nem mister, hanem reb *Strakoschnak* nevezte magát.

— Ügyeidet akarod szanálni fiam? — kérdezte ezután.

— Igen — mondtam — tervezetem igen egyszerű. Értékálló koronát szeretnék,

olyan jövedelmet, hogy deficit nélkül megélhessek és önálló bankot.

— Milyen önálló bankot?
— Önálló chemin de fair bankot. Mutyisták nélkül.

Az öreg még jobban elkomorodott.
— Mennyire volna szüksége?
— Tízezer csekély koronára. Aranyban.
— Mennyi az papirban?
— Kétszáz millió magyar. De jól teszi, ha rögtön ideadja, mert holnap már több lesz. Minder feltétel ab ovo elfogadva.

— Rendben van — szölt a dísznőfejű nagyúr — de önnek akkor át kell térni az aranyérték számításra.

— Zág schon, hogy áttérek — mondtam legyesen, a lá ellenkrókistám Dió. A vezér nevetett.

— De ezt már is el kell kezdeni. Önnek aranyfedezetet kell nyújtani erre a tízezer koronára. Egyelőre dupla fedezetet. Hátha leesik az arany ára.

— De kérem nekem nincsenek aranykészleteim! — mondtam mélységes felháborodással. A felháborodás részint azért volt mélységes, mert valóban nincsenek, részint pedig azért, mert a vezér ezt tudva illet követel tőlem.

— Akkor nem tehetek semmit — mondta — talán fáradjon el egy kollégámhoz.

Köszönés nélkül átfáradtam. A kolléga egy másik bankár — békenyelve uszorás — szintén igen kedvesen fogadott. Csakhamar megállapodtunk abban, hogy másnap felveszem a pénzt. Már az ajtóban voltam, amikor utánam szölt:

— Apropó, aztán térjek át a buzaérték számításra. És tiz vagon búzát küldjön át fedezetül. Én nem kívánok aranyat, nem vagyok uszorás, nem akarom a családi ékszeraitól megfosztani...
Dühös lettem.

— Kikérem magamnak, hogy a családi ékszeraimbe beleavatkozzon! Hogy jön maga ahhoz, hogy családi ügyeimmel törődjön... Jó napot...

Elrohantam, anélkül, hogy szánáltam volna magamat. Elmentem a harmadikhoz, az papirokat kért, a negyedik dolárlát, az ötödik hitbizományt, a hatodik versenyistállót. Becsületszóra senki se volt páli — amint ezt oly finoman mondták mostanában.

Végre a hetedikhez mentem. Előadtam, hogy miről van szó. Nem bírom az ügyemet szánálni. Mindent elmondtam őszintén. Váltót is adok, ha nem kár a pénzt. Az öreg nagy jóakarattal hallgatott végig, aztán vállamra tette a kezét és így szölt:

— Barátom, én szánalom önt...
Boldogan néztem rá.
— Igazán?
— Igen. Én szánalom önt... Maga egy tenetszégész, kedvesz fiatalember... igazán szánalom...
Ez az én szerencsém! Végre azt hittem, hogy rendben vagyok, akkor kislát, hogy a bankár — szelypit...

Stella.

A magyarok és németek választási győzelmét jósolja a Vidovdan a novisadi kerületben

Novisadról jelentik: Az Orjuna hivatalos lapja, a »Vidovdan« legutóbbi számában érdekes prognózist állít fel a novisadi kerület választási eredményeiről. A cikk szerint a múlt választásokon hat jelölő lista volt a novisadi kerületben, ahol összesen 33.146 szavazatot adtak le. Ebből a földmivespártra 1739, a független radikálisokra 3568, a demokratákra 4215, a szocialistákra 4720, a németekre 5501 és a radikálisokra 13.528 szavazatot esett. A hányados 4735 és fél volt, úgy, hogy az első négy lista elesett, a radikálisok pedig négy és a németek két mandátumot kaptak.

A választási névjegyzékbe ezóta — az ideai kiigazítás alkalmával — felvettek majdnem minden magyar és német szavazót, úgy, hogy jelenleg 35.106 szláv, 19.851 magyar és 18.846 német szavazó van a novisadi kerületben. E 73.805 szavazónak mintegy 90 százaléka a politikai szenvedélyek kiélesedése követke-

tében bizonyosan le fog szavazni és föltéve — írja a »Vidovdan«, hogy a magyarok és németek 5 százaléka a szlávokkal együtt fog szavazni, akkor a szláv listákra körülbelül 33.337, a magyarra 16.973 és a németre 16.115 szavazatot jutna. Eszerint a hányados 9489 volna és így mindazok a listák, amelyekre ennél kevesebb szavazatot jutna, elesnének. A múlt választásokon a szlávoknak öt listájuk volt. Ha az új választásokon is ugyanilyen módon forgácsolódna szét a szláv szavazatok és az erőviszonyok is ugyanazok

maradnak, a magyarok és németek pedig saját listájukra szavaznak, akkor — írja a »Vidovdan« — úgy a radikálisok, mint a magyarok és németek két-két mandátumot kapnának. Ha azonban az erőviszonyok a radikálisok terhére változnának és sem a szocialisták, sem a demokraták nem kapnának elég szavazatot, az is könnyen megtörténhetik, hogy a novisadi kerületben a radikálisok csak egy mandátumot, a többi szláv párt egyet sem, a magyarok és németek pedig együtt öt mandátumot kapnának.

LEGUJABB

Gyurisics Márkó a királynál

Miniszteri konferencia a radikális-klub elnökének részvételével

Beogradból jelentik éjjel: A király Spaho után Gyurisics Márkót, a radikális képviselőklub elnökét fogadta kihallgatáson. Az audiencia után a kormánytagjai konferenciát tartottak, amelyen Gyurisics Márkó is megjelent és beszámolt a kihallgatáson nyert benyomásairól. Kormánykörökben biztosra veszik, hogy a király Pasicsnak ad megbízást a

választások kiírására.

A miniszteri konferencia foglalkozott a tisztviselők drágasági pótlékának kérdésével is. Az erre vonatkozó rendelet kidolgozására miniszteri bizottságot jelöltek ki, amely néhány napon belül elkészül munkájával úgy, hogy a tisztviselők már május 1-én megkapják a felemelt drágasági pótlékot.

A magyar nemzetgyűlés

általánosságban elfogadta a szánálási javaslatokat

Szilágyi Lajos támadása Bethlen ellen

Budapestről jelentik: A nemzetgyűlés szerdai ülésén folytatták a szánálási javaslat részletes vitáját. Szeder Ferenc az első szónok, aki az infláció mulasztásairól beszélt. Megállapítja, hogy az Alföldi Brigád a belligyminiszter szerint is kormány szerv volt. A titkos illegitim szervezetek egész seregét tartotta fenn a kormány. Több határozatot nyújt be a munkanélküliek foglalkoztatásáról, az Alföld csatornázásáról és a földreform végrehajtásáról a Károlyi-kormány által kidolgozott tervek alapján.

Szilágyi Lajos kijelenti, hogy még általánosságban sem fogadja el a javaslatot. Foglalkozik egy újságcikkkel, amely után névtelen fenyegető levelet kapott több képviselőtársával együtt. A névtelen levelek írói nem a fajvédők táborából, hanem inkább a többségi pártból valók. (Derültség a jobboldalon.)

A zsidósággal az utóbbi időben olyan súlyos, az egész országra káros események történtek, hogy részint ezeknek az eseményeknek a következtében, részint a kormánynak tanúsított magatartása következtében kevés kiállítás van arra, hogy Bethlen a maga akcióját véghez is vesse. A miniszterelnök nem tanult az eseményekből. Most is balra kergeti a tömeget.

Tiszta választást, jogegyenlőséget, szabadságjogokat, az internálás megszüntetését, amnesztiát és az emigráció megszüntetését követeli. A miniszterelnök talán ma kitér ezek elől, de nemsokára kényszerülve lesz valamennyit végrehajtani. Felhívja a miniszterelnököt, nyilatkozzék, nem tagja-e valamely titkos társaságnak, nem köti-e a miniszteri esküjén kívül valami más fogadalom is.

Utána Ulain Ferenc emelkedik szólásra. Megállapítja, hogy a világ sora egészen sajátos. Most, amikor Angliában munkáspárti miniszterelnök van, amikor a német császárság élén egy szücsmester áll, mint köztársasági elnök, amikor a cseh köztársasági elnöke egy kocsis fia, amikor Olaszországban egy kovácsmester fia a miniszterelnök, akkor meg kell fontolni, hogy ezekből

a jelenségekből mit kell következtetnünk az elkövetkező husz évre. Nem hiszi, hogy három-négy év múlva Wolff és hívei akárcsak mint kisebbség is szerepelniének a város-házán.

Ulain beszéde után a mentelmi bizottság határozata folytán Kiss Menyhért megköveti a Házat.

Czettler Jenő, a keresztény gazdasági párt tagja megindokolja, hogy miért nem fogadja el a javaslatot. Felhívja a gazdatársadalmat, hogy vegyen részt a jegybank megalapításában és a részvényeknek legalább egy harmadrészét vegye át.

Ezután még Haller és Zsilinszky beszéltek a javaslat ellen, majd Gömbös Gyula bírálta a javaslatokat igen éles hangon.

Az elnök ezután berekesztette a vitát és a nemzetgyűlés a szánálási javaslatokat általánosságban elfogadta.

A nyomban megindult részletes vita során Kállay Tibor előadó reflektált a felszólalásokra és annak a véleményének adott kifejezést, hogy a házszabályokat meg kell változtatni.

Korányi Frigyes báró pénzügyminiszter a javaslatok jelentőségét méltatta. Adatokat sorolt fel a termelés fokozásáról és rámutatott arra, hogy a pénz értékének leromlása csak külföldi kölcsönök akadályozható meg. A kormány bizik az ellenőrző bizottság pártatlanságában.

A pénzügyminiszter éjjel fél 12-kor még beszél.

ROSSIJA-FONCIÈRE

biztosító- és viszontbiztosító társaság

Tűz-, élet-, betörés-, jégbiztosítás

Fiókigazgatóság:

Subotica, Aleksandrova ulica 4.

(Rossija-Foncière palota)

KÖZBESZÓLÁS

Az irónő, aki ölt

Az amerikai miss, aki agyonlőtte lakásadónőjét, hogy egy kis reklámot csináljon ezzel a gyilkossággal most megjelent könyvének: az irodalom mártírja.

A fanatizmusa — mint minden fanatizmus — következetes végig gondolása egy igazságnak. Aki ma, az utilitarizmus minden terén való győzelmes térhódítása idején, művész s az is akar maradni és nem megy el hentesnek, vagy prostituátnak, az ugysis elrontja, tudatosan-szándékosan az életét. Ha pedig már bepusztul ebbe és há már fontosabbnak tartja irónőjét — ő, nem azt, amiről a vajdasági betűvető-szatócsok önmagukba visszatérő vitákat rendeznek —) mindennél, életnél és halálnál, akkor odaadó pusztulásáért meg kell kapnia legalább azt az ellenértéket, hogy megismerjék. Aki testén és vérén túl a lelkét is felkínálja: vegyék és egyétek, annak nem lehet mindegy, hogy közöny fogadja-e áldozatát, vagy figyelő érdeklődés...

És a közöny páncélfalat már régen nem lehet keresztülfúrni másként, mint botrányjal. Annyal a könyv, kép, muzsika, hogy — ha csak erőszakosan rá nem terelik a figyelmet — elsikkad köztük észrevétlenül a legtokéletesebb remekmű. Sőt: nemcsak a gyémánt, hanem még a mesterien csiszolt cseh-üveg is, amit pedig az úgynevezett nagyközönség mindig hamarabb észrevesz és értékel. Ha egy új Flaubert megírna az új Bovarynét, talán kapna rá kiadót, talán akadnának olvasók is és talán vállonveregetné a kritika, de világsikere nem lenne, hacsak az ügyesség vád alá nem helyezné pornográfiaért, — mint a régi Bovarynét. A legjobb könyvgyűzők már akkor is az ügyész volt és azóta sincs másként: Wilde óta alig van író, aki könyvén keresztül szerepe volna népszerűségét. Georg Kaiser, a világhírű német drámaíró lopásért csukatta be magát két esztendeje, Victor Marguerite-ot becsületrendjének elvesztése juttatta a kétszáz ezer példányszámhoz, Jack London emberölésért ült a vádlottak padján. A tömeget jobban érdekli az író személye, — ha magára tudja vonni a figyelmet — mint munkái, de munkáit is el-elolvassák kedvéért. Guido de Verona, a felkapott olasz író, heteken keresztül úgy népszerűsítette első könyvét, hogy megszólitott az uccán ismeretlen emberek, bemutatkozott nekik és figyelmükbe ajánlotta kötetét. A regényt elkapkodták. A legdivatosabb új magyar író Ujhelyi Nándor, akit átlag minden hónapban elítél a bíróság egy-két évre. Most rossz regényeket ír. Amíg nem került az ügyességgel összeütközésbe, a kutya sem ismerté, pedig akkor még tehetséges és szellemes dolgokat alkotott, százszor jobbakat, mint most. D'Annunzio-ról talán fölösleges beszélni: Duse leleplezésétől kezdve harctéri repülésig és felkelő-vezérségig mindenre vállalkozott, ami reklám. S hogy kihagyjuk a tehetségtelenek és féltéhségek sorát: Dosztojevszkire nem az irányította rá a figyelmet, hogy halálraítélték?

Hollis Nóra kisasszonynak igaza van: ilyen konkurrenca mellett nem segít más, mint ledurrantani valakit. Ha tehetséges nő és ha jó a könyve, akkor talán még is érte a fegyházat a herosztateszi siker, amely elmaradhatatlan: én is el fogom olvasni a könyvét, ha kezembe kerül. Szuggesztív ötlet és amerikai, hogy ok és előzmény nélkül gyilkolt: magáért a reklámért. Ezért még egy rossz könyvet is végigszenevedek. És nem fogom elolvasni annak a vajdasági írónak a munkáját, aki két héttel könyve megjelenése előtt fűbe-lőtte magát és — eltűnőhöz hasonló okokból is érdekes öngyilkossági kísérletét.

Ez az ember biztosan tehetségtelen.

(d. t.)

HIREK

TAVASZI RIPIORT

Az ucca ma igen népes volt és tarka, mint egy torróégövi bazárváros. A nap rém barátságosan sütött, a rendőr summibotjával jeleket irt a levegőbe, nők, gyerekek és autók sédáltak nagy lármával és nem lehetett tudni ki idmáztott jobban, a gyerekek vagy az autók, mert mindenki egyformán hangosan viselte magát. A sarkon hordárok bóbiskoltak lehunytt szemhéjakkal, de szájukban füstölt a pipa és a kék füst körülsavarta őket, mint egy sál. Undok, öreg villamoskocsi jött kellemetlen kibáldással, direkt feltűnően viselkedett és olyan port kavart fel maga után, mint egy jobb kisázsiai forgószél és a sétálóknak szemészája betellett a kéthetes, ázott, rosszízű szeméttel. A park idén kis apró tavaszi sebek ütöttek ki, gyerekek lapdázta a sétateréren és a férfiak a nőket nézték és a nők a férfiakat nézték.

A nagy hárs alatti fehér padon valaki aludt. Kicsit piszkos, kicsit ágrulszakadt, erős, egészséges ember volt, két lábát szétterpesztette, a jobbát észak, a balját dél felé, mint egy iránytűt úgy fektette ott és horkolt. Karjai odaadón és bensőséggel ülelték át a pad hátát, mint az imádott nőt szokás és vigorgott, igazán, a legjobb akarattal sem foghatom rá, hogy mosolygott, mert ennek a grimásznak semmi köze sem volt a mosolyhoz, ez egy torz fintor volt, amelyet csak álomban tud vágni az ember, ha az anygalkáját látja. Egy megfizethetetlenül boldog álom volt. A padtól öt lépésnyire diákok futballoztak. Egy rendes, törekvő ifjusági csapat, amely éppen tréningmérkőzést tartott. Az egyik emberke nekirugaszkodott, csak úgy lobogott szemében a nagy, féktelen tavaszi láz, bizony gól lesz belőle — gondolta mindenki és a lapda felrepült egész a csillagos égig. Aztán persze visszahullott. Épp az alvó orrára. Ez felugrott vérző orral és nagyon félelmetesen káromkodott. Azt hittem menten agyonvágja az egész zsenge futballcsapatot, vagy legalább is szétlűti köztük. De csak körülnézett bosszusan, letrölte a csargó vért a szája körül, mint ahogy ebéd után szokta és a másik oldalra fordult és két perc múlva már javában aludt tovább. Pontosan ott folytatta, ahol megszakították. (T.)

— Szubotica város közgyűlése. Szubotica város kiszélesített tanácsa április 30-ikán közgyűlést tart.

— Megkezdődtek az angol-orosz tárgyalások. Londonból jelentik: Az angol-orosz tárgyalások szerdán délután 3 órakor kezdődtek meg a külügyi hivatalban. A kitűzött kérdések sorrendjének megállapítására szervező-bizottságot választottak, amely jelentést fog tenni a plenumnak. A legközelebbi ülés április 24-én lesz.

— Változás a szuboticali rendőrségben. Miladinovics Szlobodán helyettes rendőrfőkapitány szerdán benyújtotta állásáról való lemondását. A volt főkapitányhelyettes ügyvédi pályára lép.

— Befejeződött a noviszodi közgazgatási vizsgálat. Noviszadról jelentik: A noviszodi városi tanácsnokok ellen emelt panamavádak megvizsgálására kiküldött bizottság befejezte munkáját és a vizsgálat eredményéről csütörtökön, vagy pénteken megtartandó közgyűlésen terjeszt jelentést a kiszélesített tanács elé.

— A newyorki sakkverseny 21-ik fordulója. Newyorkból jelentik: A nemzetközi sakkverseny 21-ik fordulóján Lasker Emánuel dr. 48 huzásban legyőzte Tartakovert, Capablanca 36 huzás után győzött Réti fölött. Marshall legyőzte Yatest és Maróczy Bogoljubovot.

— A görög köztársaság elnökléltjének kiáltványa. Athénből jelentik: Zaimisz volt miniszterelnök, aki elvállalta a köztársasági elnöki állás jelöltségét, a görög nemzethez kiáltványt intézett, amelyben felhívja, hogy most már szüntesse meg a végnélküli politikai harcot és valamennyi erő egyesüljön annak a közös céljának a szolgálatában, hogy tápraállítsák és újból felvirágoztassák Görögországot.

— Ujabb magyar-román tárgyalások. Budapestről jelentik: A már lezárt bukaresti tárgyalásoktól függetlenül Budapesten újabb tárgyalások folynak a külügyminisztériumban a román megbízottakkal. A tanácskozásokon román részről Pap János, a lugosi munkásbiztosító pénztár igazgatója és Algesán, a bukaresti népjóléti minisztérium osztályfőnöke, magyar részről pedig a szociálpolitikai minisztérium megbízottai vesznek részt. A tárgyalások elsősorban a Romániához csatolt munkásbiztosító pénztárak likvidálásáról, a táppénzek visszatérítéséről és egyéb, a szociálpolitikai minisztériumok hatáskörébe tartozó ügyekről folynak.

— Temetés. Szerdán délután temették el Horváth Dezső nyomdai gépmestert a Bajai-uti temetőben. A végtisztességen a szubotica-i nyomdászszervezet testületileg képviseltette magát. A sírnál Hirth Lipót bucsuztatta el a halottat szaktársai nevében.

— Tisztviselősztrájk Bécsben. Bécsből jelentik: Az állami hivatalnokok szerdán tüntető sztrájkot rendeznek. A sztrájkban résztvesznek a bírósági tisztviselők is.

— Carpentier Bécsbe érkezett. Bécsből jelentik: Carpentier a világhírű boxbajnok szerdán Bécsbe érkezett és ott több mérkőzésen fog résztvenni.

— Halálos szerencsétlenség. Boskocs Mihály 68 éves szubotica-i 71 sz. bérkocsis szerdán délben ittas állapotban hajtott a Strelinszki-uccán keresztül. A kocsi kerekei lecsuszta az utmentén húzóó árokba, mire Boskocs lezuhant a kocsirol. Oly szerencsétlenül esett le, hogy nyakcsigolyáját eltörte és szörnyen halt. A mentők holttestét a bajai-uti temető hullaházába szállították.

— Kétezer munkánélkül Szentán. Szentáról jelentik: A város statisztikát készített a szentai munkanélküliekről. A statisztika szerint Szentán 1500 földmunkás és közel 500 más ipari munkás van munka nélkül.

— Eljegyzés. Weisz Blanka Szombor és Hauser Samu Palánka, jegyesek. (Mindenkülön bejegyzés helyett.)

— Az Egyesült Államok betiltotta a japánok bevándorlását. Washingtonból jelentik: A szenátus megszavazta azt a törvényt, amely lehetetlenné teszi a japánoknak az Unió területére való bevándorlását. Ez a törvény újból kiélestitte a viszonyt az Egyesült Államok és Japán között. Washingtonban igen rossz hatást tett a japán nagykövetnek Hughes külügyi államtitkárhoz intézett jegyzéke, amelyben a nagykövet a kizárási rendelkezés komoly következményeiről tesz említést. A japán kormány — mint Tokióból jelentik — kijelentette, hogy a jegyzékben a komoly következményekről tett megjegyzést tévesen fogják fel. Ezzel a nagykövet csak a rendelkezés a japán lakosságra tett visszahatását akarta jellemezni.

Bál a Népkörben. A Népkör vigalmi bizottsága husvét hétfőjén este 8 órai kezdettel bálát rendez. A hirdetett kabaré bizonytalan időre el lett halasztva.

— A görögországi népszavazás eredménye. Athénből jelentik: A görög fővárosban általános örömet keltett a népszavazás eredménye, habár a vidéki városok szavazási eredménye még ismeretlen. Athénben 69.311 szavazott a köztársaság mellett és 24.300 ellene. Zaimisz volt miniszterelnök elfogadta a köztársasági elnökségre való jelölését.

— Szombor város bérbeadja a villanytelepét. Szombor város — mint megírtuk — bizottságot küldött ki a városi gazdálkodás felülvizsgálására. A bizottság megvizsgálta többek közt a városi kezelésben lévő villamos üzemet is s arra a megállapításra jutott, hogy az városi kezelésben fenn nem tartható, mert a legszükségesebb új beszerzésekre és renoválásokra a városnak 800.000 dinárt kellene igénybe venni, ami a mai pénzvizonyok mellett majdnem lehetetlen. A gépek, a hálózat, s az egész berendezés oly rossz állapotban van, hogy állandóan nagyobb szerencsétlenségtől kell tartani s már eddig is többször megtörtént, hogy az egész város világitás nélkül maradt. A pénzügyi bizottság ezekre való tekintettel elhatározta, hogy bérbeadja a villanytelepét. A városi tanácshoz a villanyüzem bérbevételeire már több ajánlat is érkezett. Ezek közt a Jugoszláv Ganz r.-t. beogradi cég ajánlata a város pénzügyi és a szombori közönség érdekében igen előnyös. A vállalat új gépek beszerzésére s a telep oly irányu kibővítésére kötelezi magát, hogy ez lenne a Vajdaság legnagyobb villanytelepe, amely a környékbeli községeket is zavartalanul elláthatná árammal. Az ajánlattal legközelebb Szombor város rendkívüli közgyűlése foglalkozik.

— A szentai tűzoltók előadása. Szentáról jelentik: A szentai tűzoltók április 21-én előadják Földes Imre háromfelvonásos darabját a »Teriké«-t. Az előadást nagy érdeklődés előzi meg.

— Megalakult a szentai önálló demokrata-párt. Szentáról jelentik: Az önálló demokrata-párt Szentán is megalakult. A párt elnöke: Lajcs Miladin nagybirtokos, alelnöke pedig Zagorica Milán lett.

— A becskerekeli Szabad Lyceum előadása. Becskerekéről jelentik: A Bánáti Magyar Közművelődési Egyesület kebelében működő Szabad Lyceum vasárnap délután előadást tart, amelyen Dumics Ljubomir dr. felolvasást tart a szuggesztióról.

— Zászlószentelés Novibecsejen. Becskerekéről jelentik: A novibecseji »Fáklya« iparos társaságot husvét hétfőn tartja zászlószentelési ünnepélyét. Az egyházi szertartást Kovács István becskerekeli apátplébános, püspöki helynök fogja végezni.

SPORT

A beogradi Jugoszlavia Suboticán Husvétii sportprogram

Az idei husvét sportprogramja ismét meglehetősen szerény lesz. A szubotica-i egyesületek nagyrésze pihenteti futballcsapatát és csak néhány klub — a Bácska, a Zsak és Sz. M. T. C. — gondoskodott ellenfélről az ünnepekre. A Sand csapata ezuttal Oszijekre látogat valószínűleg el és husvét vasárnap ott játszik barátságos mérkőzést a Slaviával, Oszijek bajnokcsapatával.

Husvétkor két beogradi csapat jön Szuboticára: a Jugoslavia és a Soko. A Jugoslaviát, amely az ország egyik legerősebb, legstílusosabb futballjátészó együttese, a Bácska látja vendégül. Vasárnap délután valószínűleg a Bácska pályáján mutatkozik be a kitünő fővárosi csapat, amely komplett felállításban mérkőzik a jelenleg két-három kitünő játékosát nélkülöző Bácskával. A beogradi Soko, amely szintén jóképességű együttes, a vasutasokkal játszik — ugyancsak husvét első napján — barátságos mérkőzést a vasutasok Szegedi-uti pályáján. Mindkét mérkőzés nagy érdeklődéssel várja a közönség, mert ebben az évben először lesz alkalma Szubotica és Beograd csapatai közti találkozásból megállapítani: mennyire vagyunk a legjobb csapatok játéktudásától. Az összehasonlítás — úgy hisszük — nem lesz túlságosan lesújtó és a szubotica-i csapatok méltán fogják képviselni Szubotica futballsportját. Husvét hétfőjén csak egy mérkő-

zés lesz: Bácska—Sz. M. T. C. A két csapat az Sz. M. T. C. pályáján találkozik délután 4 órai kezdettel.

Noviszad: Oxford J. Makkabi—O. S. K. V. komb. 4:0 (0:0). Biró: Nemes (Jugoszlavia). Közel kétezer főnyi közönség előtt mérkőzött a két csapat. Az angolok játéka nagy csalódást okozott. Az első félidőben a noviszadi csapat teljesen egyenrangú ellenfele volt az angol egyetemistáknak, akik mindvégig védekezésre szorultak. A noviszadiak javára a bírótizenegyenest ítélte, amelyet Breznik félrelélt. A második félidőben a noviszadiak visszaestek és az angolok az utolsó percekben egymásután rugták góljaikat. A kombináltban Breznik, Kacaf, Száraz és Weisz voltak a legjobbak.

Beaurepaire legyőzte Arne Borgot. Frank Beaurepaire, Ausztrália veterán uszóbajnoka Ausztrália háromnegyed angol mérföldes bajnokságában legyőzte Arne Borg svéd bajnokot. A vervenyt St.-Kildaban (Victoria), 110 yardos uszodában rendezték. A 440 yardos Borg revánzsot vett és 15 yarddal legyőzte Beaurepairet.

TÖZSDE

Noviszadi terménytözsde, április 16. Irányzat változatlan, forgalom gyenge. Buza 315—320 dinár, bánáti 315—320 dinár. Árpa 330—340 dinár. Tengeri 225.50—232.50 dinár, április—májusi 232.50—240 dinár, május-juniusi 240—252.50 dinár. Bab 725—735 dinár. Liszt 0-ás GG. 510 dinár, 0-ás G. 500 dinár, 2-es 450—455 dinár, 5-ös 380—390 dinár, 6-os 320—330 dinár, 7-es 280—290 dinár. Korpa 210—215 dinár.

Beograd, április 16. Zárlat: Amsterdam 30.10, Bukarest 42.50, London 351, Newyork 80.60, Szófia 59, Prága 240.50, Bécs 11.37, Genf 14.21, Milano 359.75, Páris 505. A dinár határidőjegyzése. Prága, április 30. 240, Genf április 30. 14.26, Genf május 15. 14.30. Valuta: Francia frank 504.

Zürich, április 16. Zárlat: Beograd 7.05, Páris 35.35, London 24.71, Newyork 368.25, Milano 25.275, Prága 16.825, Budapest 0.0075, Bécs 0.0085, Bukarest 3.—, Szófia 4.10.

Budapesti értéktözsde, április 16. A mai bankközi forgalomban elvett kötetek üzetet, a tegnapi árfolyamon később, újabb bécsi ellanyhulás hírére, erősebb mértékben kínáltak lemorzsolódó árfolyamokon az arbitrázs papirokat. Állítólag előfordult árfolyamok (ezer koronákban): Magyar Hitel 645, Osztrák Hitel 222, Salgó 735, Rima 144, Kohó 600, Ganz Dan. 4100, Kőszén 3390, Pesti Magyar Keresk. Bank 1500.

Pyram
Pyram
Pyram
A legfinomabb terpentines
CIPÓKRÉM!

TÜKRÖT
csiszolt üveget, messing munkát, régi tükrök javítását legoicsóbban és legszabban, garancia mellett — az
ALBA
TÜKÖRGYÁR
NOVISAD
Kamenička ulica 15 — készit.
Kérjes Árajánlatot! 1525/

NYILTTÉR.

(Minden külön értesítés helyett.)

Özvegy Horváth Emilné született Weiss Regín, a maga, az alulírottak s az összes rokonság nevében fájdalomtól megtörtén jelent, hogy hön szeretett férje, a legönfeláldozóbb apa

HORVÁTH EMIL

életének 69-ik s legboldogabb házasságának 39-ik évében folyó évi április hó 14-én váratlanul elhunyt. Mol, 1924. április 15-én.

Horváth Henrik és neje Kende Rózi, Horváth Lajos és neje Lukács Margit, Horváth Margit és férje dr. Hahn Gyula, Horváth Oszkár és neje Korányi Marika, Horváth Jenke és férje Sterlinger Hugó, Horváth Olga és férje Baruch Aladár gyermekei, menyei és vejei: Horváth Ági, Hahn Laci és Pista, Baruch Káro, Horváth Bandika unokái; Horváth Cecília öz. Mellerné, Horváth Mór és neje, Horváth Zini és férje, Horváth Róza és férje, Horváth Lajos és neje, Horváth Béla és neje, dr. Horváth Miksa, Horváth Fanny öz. Körnerné, dr. Horváth Gyula, Horváth Kálmán és neje, Vajda Vilmos és neje, dr. Vajda Lajos és neje, Vajda Béla és neje testvérei, sógorai és sógorai.

Minden külön értesítés helyett.

Molski Kreditni Zavod D. D. (Moli Hitelintézet) igazgatósága szomorú dött szívvel jelent, hogy

Horváth Emil úr

cégvezetője 28 éves önzetlen, becsületes, intézetünk érdekében kifejtett munkásság után, 69 éves korában jobblétre szenderült.

Emlékét hálás kegyelettel őrizzük!

Mol, 1924. április 15-én.

Felhívás.

A sentai gőzcséplőgéptulajdonosok közösen óhajtják tüzelőanyag szükségletüket beszerezni. Felhivatnak a fa- és szénkereskedők, hogy I. rendű bükkhasábra, 80—120 vagonig és kákándobal diószén I.-re, 60—80 vagonig árajánlataikat, 10 napon belül, a következő címre küldjék be: **Homolya Károly Senta**, Jovana Popovića ul. 14. 2862

Subotica Város Katonai Ügyosztálya

Hirdetmény.

Az 1904. évben született állításkötelesek névlajstroma elkészült és f. évi május 31-ig a városi katonai ügyosztályban közszemlére tétetik.

Felhivatnak a családfők, hogy a közszemlére kitett lajstromot a fenti időig tekintsek meg, hogy az abban előforduló családi vagy vagyoni állapotra vonatkozó hibák kijavítására a szükséges előkészületeket megtegyék és hogy a nem itt élő családtagokat idejében értesíthessék, hogy mikor kötelesek a sorozáson megjelenni.

Egyben felhivatnak az 1904. évben született állításkötelesek, akik eddig még behívót nem kaptak vagy nem jelentkeztek, hogy 8 napon belül a katonai ügyosztályban (Városház II. emelet 131. sz.) jelentkezzenek.

Subotica, 1924 április 8.

Tabakovits Miklos s. k.
alpolgármester.

FŐMOLNÁR

ki a szakmában képzett, szerény és szorgalmas, a szerb és német nyelvtudással, a Szerémség egyik nagyobb malmaiban **kerestetik**. Ajánlatok a fizetésigény, az eddigi tevékenység, a belépés határidejének és lehetőleg referenciákkal **Schmolka hirdetőirodába Novisad**, Futoški put 2 intézendők.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy

! raktáram tulzsufoltsága miatt eredeti angol szöveteimet leszállított árban méterenként is áruba bocsájtom. !

A n. b. közönség saját érdekében cselekszik, ha raktáramat megtekinti, minthogy köztudomású, hogy csakis elsőrendű angol árut tartok. Kiváló tisztelettel

FARKAS MÓR
angol ural szabó NOVISAD

Kralja Petra ulica 27. Telefon 187.

HUSVÉTRA LEGJOBB

MEINL

KÁVÉT FÉLE TEÁT

KAKAÓT

CSOKOLÁDÉT PRALINÉT

VÁSÁROLNI

JULIO MEINL SUBOTICA

BERSON



gummisarkat és gummitalpat

tetessen fel cipészével cipőjére, mert ezzel nemcsak pénzt takarít, hanem megóvja lábait és cipőjét is.

FORD MOTOR COMPANY

képviselote és lerakata személy- és teherautókban, valamint a világhírű

FORDSON TRAKTOROK

mezőgazdaságok részére, továbbá Ford alkatrészek, Michelin pneumatik, Standard autóbentri, Motorpetróleum, Autóolajok.

Puch kerékpárok, Puch motorkerékpárok, Puch kerékpármotorok eredeti gyári áron kaphatók.

Klein Géza Subotica

Standard Oil Co. of Newyork felsőbácskai vezérügynöksége
Telefonszám 55. Sürgőnycim: Lakkleinoel.

Uj vukovári arctisztító kenőcs szemő, himlőhely, sömör, májfolt, kelések, forrági pörpés, orrvörösség és minden egyéb arcvirágzás ellen
Uj vukovári bőrszépítő szappan és puder, mely az arckenőccsel a használati utasítás szerint alkalmazva, még korosabb egyéneknek is viruló és fiatal arcot kölcsönöz.

Egy nagy tégely ára 12 dinár, kisebb 8 dinár, szappan 5 dinár. Utánzatoktól óvakodjunk! Csak **Krajčović** által Vukováron készített kenőcs valódi. Minden tégelyen **Krajčović**, a készítő arcképe látható.

Zo. Krajčović gyógyszerháza, Vukovar.

1.500.000

dinár nyeremény és

1.000.000

dinár jutalom nyerhető az osztálysorsjáték utolsó húzásán

Huzás 16 napon át május 5-től május 23-ig.

1/1 sorsjegy 1 húzásra 80 dinár utolsó húzásra 400 dinár.

1/2 sorsjegy 1 húzásra 40 dinár utolsó húzásra 200 dinár.

1/3 sorsjegy 1 húzásra 20 dinár utolsó húzásra 100 dinár.

A sorsjegyeket vidékre is küldjük a sorsjegy ára és 5 dinár költség ellenében.

LEPEDÁT és JOVÁNOVIĆ

az osztálysorsjáték főelárusítói Subotica.

Linoleum különböző szélességekben

Viaszkos vászon asztalra, méterenként és szegélyvel is.

Gummi vászon ágyneműre.

NIKOLA JUZBAŠIĆ i DIMITRIJEVIĆ
BEOGRAD

Telefon 30-66. 2599 Kolarčeva 2.

Eladók a következő gazdaságok:

216 hold, 170 hold, 100 hold és 142 hold a teljes állatállománnyal és gazdasági felszereléssel. —

Bővebbet: **Özv. Kramer Izidor-nénál** Osijek I. Kapucinska ulica. 2776

Sinek

Váltók, kocsik

Lokomotiv

„Ransome” betonkeverőgép

Roessemann és Kühnemann

r. t. Zagreb

Prilaz 16. II.

Főképviselet **S. H. S.** részére

Allandó nagy raktár.

2360

ROTHAUSER és ROSENFELD

bőr és cipész kellék

kereskedés

SUBOTICA

Rudičeva ulica

GRISON

francia

CIPÓKRÉM

EGYEDÜLI LERAKATA

KERTISZÉKEK FODRÁSZ FORGÓSZÉKEK

tartós és szép kiterjedő jutányos áron készít

ZÁNIN ANDRAS
SZÉKGYÁRTÓ

2622

Subotica, Bajski put 13. szám,

Közö
Kastiljai véreb
 (A szivok hóhéra)
 dráma 6 fólvonásban,
 Főszereplők: Ragnel Meller, William Elbert

ápr. 14-től
 hétfőtől
 ápr. 16-ig
 szerdáig

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy sor 1 dinár, vastagbetűs és címszó
 kétszeresen számít. Legkisebb apróhirdetés ára 10 din.
 Alláskeresők az apróhirdetési díj felét fizetik.
 Előfizetési díj havonként 45 din., negyedévre 135 din.
 Kérdésközlésekhez válaszbélyeg mellékelendő.

Kiállítás! Az összes rak-
 táron levő férfi-, fiú- és
 gyermekruhák minden el-
 fogadható áron kiarositat-
 nak. Tessék meggyő-
 ződni. Csak e hónapban,
 míg a készlet tart. Földes
 Samu ruhaáránázában, a
 Nádor-kávéház mellett,
 Suboticán. 2639

Benzinmotor, 2 HP, eladó.
 Telcs Gáspár, Sombor. 2821

Jegygyűrűk

és menyasszonyi
 ajándékok a legcsebbben
 kaphatók

ÁDÁM

ékszerésznél Subotica
 Rudics utca 6.
 Tört aranyért a legtöbbet
 fizetek. 9438

Újnan megjelent

Zeneművek, szépiro-
 dalmi és tudomány-
 művek, gazdasági, irodai
 technikai szakkönyvek
 teljes rakára.

A Révai nagykönyv most
 megjelent 10. és 16. kötetei
 egyenként 280 dinár ked-
 vezményes áron legalkal-
 masabban kaphatók. 7786

HEUMANN MÓR
 könyvtérjesztő vállalatnál
 Subotica, Jelašićeva utca 1.

16 Hp szivószázmotor,
 huzatos, 42 colos Nichol-
 so-csésplő és elevátor. Ki-
 tűnő karban, jótállás mel-
 lett, egyenként is, eladó.
 Sulvok, Osijek, Gundulić
 15. 344

Perzsa, szmyrna és
 mindenfajta

szőnyegek
 javítását, tisztítását
 szakszertűen

vállalja 2449

MEKKA
 KELETI SZŐNYEGSZÖVŐ
 SUBOTICA

Paja Dobanovačka u. 8.

Irógép, jó karban, eladó.
 Paja Dobanovački utca 8.
 2809

ÚJJÓDINAI DOBOZIPAR

Subotica, Sudarevičeva utca 84.
 Telefon 421.

Legizlésebben és legolcsób-
 bankészítőkorkás-, szappanos-,
 gyógyszer-, pouderes- és min-
 denfajta KARTONDOBOZT. —
 Gyors és pontos szállítás!

Két ár. két szekrény.
 asztal és székek olcsón el-
 adók. Strossmajerova ul.
 8. 2868

**BILDERLEISTEN
 BILDERRAHMEN**

FRIEDRICH BACHINGER
 Subotica, Bene Sudarevičeva ul. 34.

**OVALRAHMEN
 GERAHMTE BILDER**

Nemzetközi szállítványozási nagyvállalat perfect
 magyar-német levelezője, angol, francia és olasz
 nyelvekben is jártas, gyors és gépi és a szál-
 lítványozási szakma minden ágában 11 évi gyar-
 korlattal bíró tisztviselő, jugoszláv állampolgár,
 azonnali belépésre ajánkozik. Megkeresések „Per-
 fekt” jelleg alatt Schmolka hirdetőirodába, No-
 visad, Futoški put 2 kéretnek. 2870

ápr. 14-től
 hétfőtől
 ápr. 16-ig
 szerdáig

Lifka

PÁRIS GRÓFNŐJE

dráma 5 fólvonásban II. rész

Főszereplők: Mya May, Emil Jannings, Erika
 Glässner, Vladimir Gajdarov.

Jóforgalmu vendéglő két
 üzlethelyiséggel, bármily
 üzletnek alkalmas, elköl-
 tőzés miatt sürgősen eladó
 és azonnal átvehető. Har-
 ram Elek, Senta. 2801

Egyéves, 48 colos, Hof-
 herr-csésplő, tízéves, 54
 colos Umrát-csésplő. Mar-
 schal, hatlőkörös, fogas-
 keres, magánjáró jutá-
 nyos áron eladó Ács Fe-
 rencnél, Bačka-Topola. 2765

**HUSVÉTI
 TOJÁSOK
 és NYULAK
 LEGSZEBBEK
 SÁGI-nál
 SUBOTICA
 (HUSPIAC)**

1622

KÜLÖNFÉLE

KIS ZÁLOGINTÉZET
 mindenféle értéktárgyakra
 kölcsönt ad. Zálogból visz-
 szamaradt tárgyak állan-
 dóan olcsón eladók. I.
 Bogovičeva (Kinizsi) utca
 12. 7622

Golyórsanyag javítómű-
 hely. Fellegi József Novi-
 sad, Laze Kosića 28.

SZÓDAVIZET

legkisebb mennyiségben
 gyári áron szállít házhoz
 bárkinek „Johanna” szik-
 vizgyár Subotica. Telefon
 532.



Bőr laposbőröndök
 táskák, bőrtárcák
 nagy választékban meg-
 rendelésre is kaphatók.

Husvétli parfümök 4 di-
 nár, locsoló 8 dinártól
 kezdve; legfinomabb pi-
 pereszappanok óriási vá-
 lasztékban. Sugar Béla
 divatárház Subotica, Ka-
 radijorjev trg 8. 2623



Lakást keresek, egy- vagy
 kétszobást május elsejére.
 Lehet Paficon is. 2817

Mohol völgkörnyékén
 épült új négyváratu motor-
 malom kiadó. Nagy Antal,
 u. p. Mali-Idoš. 2816

Menyasszonyi paplanokat
 pehelyből, gyapjuból és
 vattából, úgy utat, mint
 régít, a legszebben és leg-
 olcsóbban készítenek háznál
 is. Raktáron tartok mind-
 den szízen jó és olcsó
 paplanokat. Csányi Ká-
 rolyné; üzlet az edény-
 piacon, a gőzfürdő oldalán
 levő Németh-trafikban.

Különbeíratu butorozott
 szobát konyhával keres
 fiatal házaspár. Csak cse-
 des udvari lakásra reflektá-
 lók. Cim a kiadóban.

Elcserelem Somborban a
 beltéren levő háromszobás
 lakásomat ugyanolyan, vagy
 kisebb subotici lakással,
 Cimeket „Csere” jellegre a
 kiadóba. 2789

Beltéren egy nagy angro-
 zületnek megfelelő helyi-
 ség azonnal átadó. Cim a
 kiadóban. 2790

A kazánfűtők és gépkeze-
 lők vizsgálói május 3-án
 lesz a veliki-bečkereki vizs-
 gázató-bizottság előtt.
 Vizsgálók rendelők meg
 azonnal a Lokomobil, gőz-
 kazánfűtő és gépjármű-
 művelés című szakkönyvet,
 amely 555 kérdés és fele-
 letből áll, 127 ábrával. Ebből
 a könyvből két hét
 alatt elkészíthet a vizsgá-
 ra. Megrendelhető a Kurír
 könyvkiadónál Suboticán
 60 dinárért. 2858

**MALOMGÉPEK
 STANDARD-
 OLAJAK
 HOFHERR-
 GÉPEK
 TECHNIKAI-
 CIKKEK
 MANILLA
 GÉPSZIJ
 MICHELIN-
 AUTÓGUMMI
 BENZIN**

Braun Marcel

cégnél
 Veliki Bečkerek
 Telefon 106. 2526

Butorozott szoba, esetleg
 konyhával, május elsejére
 kiadó. Cim: Nagy And-
 rás. Mucsy-telep. 2828

Husvétli vörösbőr (Schel-
 Peszacht) kapható Spitzer
 Ignácnál. Gőzfürdővel
 szemben. 2782

Angol gumiköbönvegek,
 férfiaknak 380, hölgyeknek
 300 dinártól kezdve kaphat-
 ók Sugar Béla divat-
 áruházában Subotica, Ka-
 radijorjev trg 8. 2417

FOGLALKOZÁS

Tanulóleányok felvétetnek
 a Richter-kötédebe. I. kör.
 Jukičeva utca 23. 1678

Deutsch-serbo-kroatischer
 Korrespondenz bilanz-
 sicherer Buchhalter sucht
 Posten. Eintritt kann so-
 fort erfolgen. Adresse in
 der Administration. 2788

Német kisasszony

ki a háztartásban is
 segédkezne, 9 éves
 kisleány mellé keres-
 tetik. Cim: „Kultura”
 hirdetőben Novisad,
 Kralj Aleksandra ul.
 20. szám. Telefon 533.

Varróleányokat angol és
 francia munkára fölveszek.
 Facsarné. Cara Dušana ul.
 4. 2808

Irodai gyakorlatok szerb
 és magyar nyelvtudással
 azonnal felvétetik. Pátria
 szerkesztészet. 2797

TORTÁK

30 dinártól
SÜTEMÉNYEK

2 dinárért kaphatók.
Keppert Jánosné
 cukrásznál, Jelašićeva ul.
 3. sz. (Kiskápolna mellett)

Német kisasszony két-
 éves leányka mellé fölvé-
 tetik. Subotica, Vukovičeva
 ul. 26. 2760

Beamterin, tüchtig. Rechen-
 nerin mit serbische und
 deutsche Sprachkenntnis
 wird zum sofortigen Ein-
 tritt gesucht. Persönliche
 Vorstellung bei Ignaz
 Grossberger, Manufaktur
 En-Gross, Subotica. 2796

Eladó 2—6 HP ma-
 gánjárógőz-
 garnitúra, egy magán-
 járó 48 colos szivó-
 gáz garnitúra, 4 HP
 huzatos kazán, 8 HP
 Lancz-csésplő szekrény,
 10 HP stabil benzin-
 motor. Csere üzletet
 is kötik.

Rózsa Ferencz
 St.-Kanjiža 2725

Egy szegény postás, aki-
 től beigazolható, hogy
 önhibátlan kivül nyugdíjaz-
 ták, pénzbevezetői vagy
 egyéb bizalmi állást ke-
 res. Cim a kiadóban. 2804

Kenőcs „Forment”

HINTÓPOR
 IZZADÁS ELLEN
 Pintér gyógyszerár
 nagytemplom mellett. 2666

1—2 középiskolát végzett
 ügyes fiút rőfősüzletbe
 felvesszünk Cim a kiadó-
 ban. 2861

Gépészek, akik motorok,
 nyersolaj-, benzin-, szivó-
 gáz-üzemeket már hosz-
 szabb ideig önállóan ke-
 zelték, ajánlataikat fizetés-
 igény nélkül Lévai hir-
 detési irodájába Veliki-
 Bečkerekre. 2774

Zongorákat olcsón
 adok, zongora néküliek-
 nek nálam gyakorlással.
 Cim a kiadóban. 2829

Raffia I. Majunga
Kékkő I/a
Kéapor

**Ferenc József-
 kesertőviz**
I/a cseh cukor

süveg, kicsi, nagy és
 kocka kapható minden
 mennyiségben a legol-
 csóbb napi áronban,
 azonnali szállításra,
 vagontelekben is. —

Djordje Racić
 nagykereskedő
 Sombor 2206

Tanonc felvétetik Petrik
 címfestőnél. Négy osztály-
 lyal előnyben. 2856

**Ajándéknak alkalmas
 garantált eredeti
 festmények**

**Üveg-
 Tükör-
 Porcellán-tárgyak**

legcsebbben
 beszerezhető

Braća Kunetz

— cégnél —
Subotica
 Glavai trg 4. 2652

VÉTEL-ELADÁS

6 HP Máv-garnitúra, hu-
 zatos, két árb Umrath, 48
 colos szallmarázó-tengely,
 új, eladó. Megyesi Pál,
 Horgoš. 2624

Új kerékpár eladó. Paja
 Dobanovački utca 8.

Alkalmas vásárlás!!!

Felhal-
 moztok
 nagy választékban és faconban
 úgy fekete selym gránit, labrador,
 szürke cionitok és márványban
 stb. Versenyképes árak! Terv-
 szerinti kőszobrászati munkákat
 vállalok

Virágh Gyula kőfaragó
 Bácska-Topola. 2680

Eladó 10-es, 14 légkörös,
 Máv. kéthengeres loko-
 mobil Máv-golyós csésplő-
 vel. Érdeklődni lehet Sen-
 čanski put 60. 2584

GYURICS KALAPOK egyedül lerakata F. Kovács i Drug divatáruhaza, Subotica
 A tavaszi újdonságok megérkeztek és gyári áron árusítattnak!